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दिंड सिंहह्ा, 1860- िारा 302 एविं िारा 02 सपहि् 120 बी- अपने

घर से सटेे पाकक में टेहल रहे व्यकयक्ति पर ्ीन आरबपी ी दारा पर जानलेवा

हमला करने से मौ् हुई। 'बी', उसका भ्ीजा 'एस' और भ्ीजे का दबस्

'आर'-अिीनसथ न्या्याल्य ी दारा ्ीनतीनों असभ्युयक्तितीनों कब दबषससक दोषसिद्धि हक्या ग्या।

्थ्यतीनों पर, उसच्-'एस' और 'आर' ने मृ्क के साथ चाकू से मारपीटे की

थी, जजससे उसकी मौ् हुई। 'जी' कब खतम करने से 'एस' और 'आर' कब

कुछ हाससल नहीिं हबने वाला था, उनसे उनका कबई टेकराव नहीिं था। साक््य

ऐसा नहीिं द्ाक्े हक 'एस' और 'आर' का कबई सनजी उददेश्य ्या उयक्ति व्यकयक्ति

कब मारने के पीछे इसका कारण ्यह हह है हक 'बी' हत्या का मासटेरमाइिंड था।

'बी' 'जी' का कवरबि कर्ा था और अध््यक्ष का  पद पाना चाह्ा था जजस

्ह हैजक्षक ट्रसटे का मृ्क अध््यक्ष था। मृ्क और उसकी पउसकी पती (पीडबलू1) के
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बीच सिंबिंि एक ओर और दसूरी ओर 'बी'  और उसकी पउसकी पती पूरी ्रह से

्तु्ापूणक था 'बी'  और उसकी पउसकी पती ने मृ्क कब हत्या की िमकी और

उसकी बेटेी के साथ बलातकार करने की िमकी दी थी। ट्रसटे ्या हकसी में

चे्यरमह हैनस्प पाने के सलए मृ्क कब हटेाने का मामला प्रस्ी दिंी दी कब ख़तम

करने के सलए काफी मजबू् मकसद था, खासकर जब देखा जाए आस-पास

की पररजसथस््यााँ। 'बी' का मकसद व पररजसथस्जन्य साक््य ्ीनतीनों आरबकप्यतीनों

कब दबषी िहराने के सलए प्याकप्त पीडबलू1 की साक््य और असभ्यबजन पक्ष के

अन्य गवाहतीनों की गवाही भरबसेमिंद और कवश्वसनी्य थी।

साक््य- हत्या मामले में आरबपी की पहचान-चाकू से हमला करने के

कारण मौ्-पीडबलू 1 मृ्क की पउसकी पती एक चशमदीद गवाह थी-हमलावर के

बारे में उसका कववरण ्यह था हक उसकी कटेी हुई दाढी थी,  लेहकन

अदाल् में जब पीडबलू1 ी दारा उसकी पहचान की गई, ्ब उसकी कटेी हुई

दाढी नहीिं थी, बज्क पूरी बढी हुई दाढी थी-बचाव पक्ष की दलील थी हक

पीडबलू1  हमलावर की पहचान के सिंबिंि में  भ्रसम् थी। माना ग्या-जब

कबई व्यकयक्ति अपराि करने वाला हब्ा हह है ्ब वह अपनी दाढी काटेकर अपना

रूप बदल ले्ा हह है और ्यह कब्कुल सवाभाकवक हह है। इसके अलावा, उस पउसकी पती

के सलए कुछ भी असिंभव नहीिं हह है जजसके पस् पर हमला हक्या ग्या हब

हमलावर के चेहरे कब ध््यान से देखा और उसके बाद उसी व्यकयक्ति की

पहचान की,  भले ही उसकी दाढी वापस बढी हब और ्सवीर से भी उस

व्यकयक्ति की पहचान की-इसके अलावा,  आरबपी-हमलावर ्ह हैजक्षक ट्रसटे ी दारा
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सिंचासल् सिंसथान में का्यकर् था, जजसका सिंसथापक अध््यक्ष मृ्क था और

पीडबलू1 उससे कई मौकतीनों पर समल्ा था।

साक््य-गवाह-की सराहना-हत्या का मामला-सुराग के सलए सावकजसनक

अपील पढने के बाद, गवाह ने पुसलस कब सूसच् हक्या था, इस गवाह की

पहचान और घटेनासथल पर उसकी उपजसथस् पर कबई सिंदेह नहीिं हह है-माना

ग्याः- केवल इससलए क््यतीनोंहक गवाह ने ्ुरिं् पुसलस से सिंपकक नहीिं हक्या था

घटेना की ्ारीख पर,  लेहकन सावकजसनक सूचना पढने के बाद उनहतीनोंने

पुसलस से सिंपकक हक्या, उसकी गवाही कब खाररज नहीिं हक्या जा सक्ा।

साक््य-गवाह-की सराहना-हत्या का मामला-पीडबलू1 के पस् की चाकू

मारकर हत्या कर दी गई-  बचाव पक्ष की दलील हह है हक असभ्यबजन की

कहानी झूिी थी क््यतीनोंहक पीडबलू2 ने कसथ् ्ौर पर "मर हदता मार हदता"

की आवाज सुना था, जबहक पीडबलू1, जजसने इस घटेना कब देखा था, ने

कहा हक उसने बचाओ-बचाओ सच्ला्या था। क््या ्यह कवसिंगस् पीडबलू1 ्या

पीडबलू2 के ब्यानतीनों की सत्य्ा कब खाररज करने के सलए प्याकप्त हह है, माना

ग्या नहीिं, क््यतीनोंहक इस प्रकृस् की जसथस् में गवाहतीनों से उनके ी दारा बबले गए

सटेीक ्बदतीनों कब ्याद रखने की उममीद नहीिं की जा्ी हह है-अक्सर ्यह सामने

आ्या हह है जजन गवाहतीनों ने कूर हत्या देखी हह है वे असपष्ट ह्-केवल इसी आिार

पर गवाही कब खाररज नहीिं हक्या जा सक्ा हह है।
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साक््य-उउेदश्य-प्रमाण-माना ग्याः- जब उच्च स्र की ्तु्ा सथाकप्

हब जा्ी हह है, ्ब उउेदश्य के अजस्तव कब सथाकप् माना जा सक्ा हह है।

साक््य में कवसिंगस््यााँ-सराहना-माना ग्याः-  मामूली असिंग्

सिंसकरण/कवसिंगस््यााँ जरूरी नहीिं हक पूरी 'असभ्यबजन कहानी'  कब ध्वस्

कर दें, अगर इसे अन्यथा कवश्वसनी्य पा्या जा्ा हह है।

असभ्यबजन पक्ष का मामला ्यह था हक 'बी'  ने अपने भ्ीजे 'एस'

और भ्ीजे के दबस् 'आर' के साथ समलकर पीडब््यू 1 के पस् 'जी' की

हत्या की साजज् रची, जब वह सुबह की सह हैर के सलए अपने घर से सटेे

पाकक में ग्या था। ्यह आरबप लगा्या ग्या हक जब मृ्क पाकक के मुख्य

ी दार के पास पहुिंचा, ्ब 'एस' और 'आर' ने उस पर खिंजर से बेरहमी से वार

हक्या और सकूटेर से घटेनासथल से भाग गए।

'बी'  कसथ् ्ौर पर अपराि का मासटेरमाइिंड था:  पीडबलू 1,  एक

चशमदीद गवाह, ने कहा हक मकसद 'बी' ी दारा अपनी पउसकी पती के साथ समलकर

एक ्ह हैजक्षक ट्रसटे का अध््यक्ष पद पाने के सलए की गई साजज् का न्ीजा

हब सक्ा हह है, जजसका मृ्क 'जी' अध््यक्ष था। पाकक की हेज से एक खून से

सना हुआ खिंजर बरामद हक्या ग्या और हेज के बगल में एक किंटेीला ्ार

लगा हुआ था और खून से सना हुआ कपड़े का एक टुेकड़ा उसमें फिंसा हुआ

पा्या ग्या। पीडबलू8,  जजसने पबसटेमाटेकम हक्या,  ने ब्ा्या हक मृ्क पर

चबटेें हकसी ्ेज िार वाले हसथ्यार से लगी थी।
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ट्रा्यल कबटेक ने 'बी' कब आईपीसी की िारा 302 सपहि् िारा 120 बी

के ्ह् दबषी िहरा्या, जबहक 'एस' और 'आर' कब आईपीसी की िारा 302

और िारा 302 के साथ िारा 120-बी के ्ह् दबषी िहरा्या ग्या। ्ीनतीनों

आरबकप्यतीनों कब आजीवन कारावास की सजा सुनाई गई. उच्च न्या्याल्य ी दारा

दबषससक दोषसिद्धि की पुकष्ट की गई, और इससलए, 'बी', 'एस' और 'आर' ी दारा अपील

प्रस्ु् की गई।

कबटेक ने अपील खाररज कर्े हुए

माना ग्या : 

1. पीडबलू1 ने घटेना का प्याकप्त सपष्ट्ा के साथ वणकन हक्या। जहािं

्क उसकी 'एस'  की पहचान का सिंबिंि हह है,  ्यह ्कक हद्या ग्या हक वह

भ्रसम् थी। अपीलक्ाकओिं के अनुसार, 'एस' के बारे में उसका कववरण ्यह

था हक उसकी कटेी हुई दाढी थी,  लेहकन अदाल् में जब पीडबलू-1  ी दारा

उसकी पहचान की गई; उनकी कटेी हुई दाढी नहीिं थी बज्क पूरी बढी हुई

दाढी थी। इस ्कक कब खाररज कर हद्या जाना चाहहए क््यतीनोंहक हकसी व्यकयक्ति

के सलए ्यह काफी सवाभाकवक प्र्ी् हबगा जब वह अपराि करने जा रहा

हब और अपनी दाढी काटेकर अपना रूप बदल ले। इसके अलावा, ऐसी पउसकी पती

के सलए कुछ भी असिंभव नहीिं हह है जजसके पस् पर हमला हुआ हब,  उसने

हमलावर के चेहरे कब ध््यान से देखा हब और उसके बाद उसी व्यकयक्ति की

पहचान कर ली हब, भले ही उसकी दाढी वापस बढ गई हब और ्सवीर से
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भी उस व्यकयक्ति की पहचान कर सके। ऐसा कहा जा्ा हह है हक 'एस' "खािंडी

फेंंडस एजुके्नल ट्रसटे" ी दारा सिंचासल् "इिंसटेीट्यूटे ऑफ इिंजीसन्यररिंग एणड

टेेक्नबलॉजी, भउदल" में का्यकर् था, जजसके सिंसथापक अध््यक्ष मृ्क थे और

गवाह कई मौकतीनों पर उनसे समल्े थे। अकवश्वास करने का कबई कारण नहीिं

हह है। उसकी पहचान 'आर'  से हह है,  जजसे उसने ्ब करीब से देखा था,  जब

उसने उसके पस् पर हमला हक्या था। [पह हैरा 20] [603-सी, ई-एच; 604-

ए-बी]

2.1. सुराग के सलए सावकजसनक अपील पढने के बाद पीडबलू 19 ने

पुसलस कब सूसच् हक्या था। इस गवाह की पहचान और घटेनासथल पर

उसकी मौजूदगी पर कबई सिंदेह नहीिं हह है, केवल इससलए हक गवाह ने घटेना

की ्ारीख पर ्ुरिं् पुसलस से सिंपकक नहीिं हक्या, बज्क सावकजसनक सूचना

पढने के बाद पुसलस से सिंपकक हक्या; उसकी गवाही कब खाररज नहीिं हक्या

जा सक्ा। हालााँहक ्यह सुझाव हद्या ग्या था हक ्यह गवाह 'जी' (मृ्क)

और पीडबलू 1 से जुड़ा था, इस ब्यान कब प्रदस्क् करने के सलए ररकॉडक पर

कबई सामगी नहीिं हह है। इस गवाह के सलए कबई मकसद नहीिं ब्ा्या जा

सक्ा हक उसने 'जी' (मृ्क) ्या उसकी पउसकी पती ्या असभ्यबजन पक्ष के साथ

हकसी भी सिंबिंि के कारण पुसलस से सिंपकक हक्या और अपना ब्यान हद्या।

[पह हैरा 21,22] [604-सी; 605-सी; 606-सी-ई]
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2.2. ्कक हद्या ग्या हक पीडबलू 19 सच नहीिं बबल रहा था, क््यतीनोंहक

दबनतीनों हमलावर किंटेीले ्ारतीनों की बाड़ के माध््यम से भाग नहीिं सक्े थे। इस

कववाद में कबई दम नहीिं हह है,  पीडबलू 19/ए-डाफटसमह हैन के सपष्ट दावे के

मउेदनजर,  जजसने एक साइटे ्यबजना ह् है्यार की हह है,  जजसे ररकॉडक में ला्या

ग्या हह है,  हक कािंटेेदार ्ार की ऊिंचाई केवल ्ीन फीटे थी। ्ार के ऊपर

सिंभव्ः कबना हकसी किंटेीले ्ार के केवल बाड़ थी। इसके अलावा,  इसमें

कबई सिंदेह नहीिं हह है हक आरबपी बाड़े के माध््यम से भाग गए ह् क््यतीनोंहक बाड़े

से खून से सने पते और कपड़े का एक फटेा हुआ टुेकड़ा समला हह है, सिंभव्ः

्टेक की जेब का फटेा हुआ कपड़ा कािंटेेदार ्ार में उलझा हुआ पा्या ग्या

हह है। [पह हैरा 23] [606-एच; 607- ए-सी]

2.3. 'जी' पर ्ब हमला हक्या ग्या जब वह एक पाकक में टेहल रहा

था और पीडबलू 19 ने दब हमलावरतीनों कब सकूटेर पर पाकक से भाग्े देखा। ्ये

दबनतीनों 'एस' और 'आर' थ,े जह हैसा हक पीडबलू1 ी दारा पहचाना ग्या था। दबनतीनों

आरबकप्यतीनों की सन्ानदेही पर बरामद हकए गए चाकू और सकूटेर का

इस्ेमाल अपराि में हक्या ग्या था। खिंजर इिंसानतीनों के खून से सना हुआ

था। [पह हैरा 26] [608-ए-बी]

2.4.  मामूली असिंग् सिंसकरण/कवसिंगस््यािं जरूरी नहीिं हक पूरी

असभ्यबजन कहानी कब ध्वस् कर दें,  अगर ्यह अन्यथा कवश्वसनी्य पाई

जा्ी हह है। पीडबलू 19  के ब्यानतीनों में अलिंकरण ऐसे कवरबिाभासतीनों का गिन
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नहीिं कर्े ह् जब असभ्यबजन मामले के मूल कब नष्ट कर दें। कसथ् चूकतीनों

और अलिंकरणतीनों के बावजूद पीडबलू 19 का साक््य कवश्वसनी्य्ा के दा्यरे में

बना हुआ हह है। [पह हैरा 27, 29 और 30] [608-एच; 609-ए, एच; 610-ए,

एफ]

सिंप् कुमार बनाम पुसलस सनरीक्षक (2012) 4 एससीसी 124: 2012

(2)  एससीआर 289;  नारा्यण चे्नराम चौिरी बनाम महाराष्ट्र राज्य

(2000) 8 एससीसी 457: 2000 (3) पूरक। एससीआर 104 सुनील कुमार

सिंभुद्याल गुप्ता (डॉ.)  बनाम महाराष्ट्र राज्य (2010) 13  एससीसी 657:

2010 (15) एससीआर 452; राज कुमार ससिंह उफक राजू उफक बट्या बनाम

राजसथान राज्य (2013) 5 एससीसी 722-पर भरबसा हक्या।

3.  एकमात अन्य गवाह,  जब अपराि सथल के करीब आ्या था,

पीडबलू 2  हह है,  जजसने कहा हक जब वह उस हदन पर पास के पाकक में

टेहलने ग्या,  ्ब उसने एक अलामक सुना हक "मार हदता मार हदता"।

हालािंहक ्यह ्कक हद्या ग्या हक असभ्यबजन की कहानी झूिी हह है क््यतीनोंहक

पीडबलू 2 ने "मार हदता मार हदता" ्बद सुने थ,े जबहक पीडबलू 1 ने कहा

हक उसने "बचाओ-बचाओ"  का कबगुल बजा्या था,  लेहकन ्यह कवसिंगस्

इ्नी महतवपूणक नहीिं हह है हक पीडबलू 1 ्या पीडबलू 2 के ब्यान की सत्य्ा

कब खाररज हक्या जा सके। क््यतीनोंहक इस ्रह की आपा् जसथस् में गवाहतीनों

से उनके ी दारा बबले गए सटेीक ्बदतीनों कब ्याद रखने की उममीद नहीिं की
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जा्ी हह है। अक्सर हकसी नृ्िंस हत्या कब देखने वाले गवाहतीनों से जब बा्

सामने आ्ी हह है वह असपष्ट हब्ी हह है। केवल इसी आिार पर गवाही कब

खाररज नहीिं हक्या जा सक्ा। ट्रा्यल कबटेक और हाई कबटेक ने सही सननिषकषक

दजक हक्या हह है हक 'एस' और 'आर' ने 'जी' पर चाकू से हमला हक्या, जजससे

उसकी मौ् हब गई। [पह हैरा 31] [610-जी; 611-ए-डी]

4. हालााँहक, ्यह हदखाने के सलए ररकॉडक पर कुछ भी नहीिं हह है हक 'एस'

्या 'आर' की व्यकयक्तिग् दशुमनी ्या मृ्क के साथ ऐसे ्तु्ापूणक सिंबिंि थे

हक वे उसे मारना चाह्े थे। हत्या में लूटेपाटे का कबई मामला ्ासमल नहीिं

हह है. ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक इन दबनतीनों आरबकप्यतीनों और मृ्क जब "खािंडी फेंंडस

एजुके्नल ट्रसटे" के अध््यक्ष थे, के बीच कबई सिंघषक नहीिं था। ऐसा प्र्ी्

हब्ा हह है हक 'एस'  कब उयक्ति ट्रसटे में सनमाकण प्यकवेक्षक के रूप में सन्युयक्ति

हक्या ग्या हह है, लेहकन ऐसा कुछ भी ररकॉडक में नहीिं ला्या ग्या हह है हक उसका

'जी' के साथ कबई टेकराव हब।' ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक 'आर' का 'जी' से

हकसी भी प्रकार का कबई सिंबिंि नहीिं हह है। पूरे साक््यतीनों से ्यह सपष्ट हह है हक इन

दबनतीनों कब 'जी' कब खतम करने से कुछ हाससल नहीिं हुआ। उनका उससे कबई

झगड़ा नहीिं था और उनहतीनोंने उसे हकसी भी सिंपकत से छुटेकारा हदलाने का

कबई प्र्यास नहीिं हक्या। ्यहद 'जी'  के जखलाफ ्तु्ा की भावना में कबई

व्यकयक्तिग् मकसद नहीिं था ्ब एकमात मकसद हकसी अन्य ी दारा उकसाना

हब सक्ा था, जजसका ऐसा मकसद था। [पह हैरा 32] [611-ई-एच]
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5. 'बी', 'जी' का कवरबि कर्ा था। उयक्ति ट्रसटे की अध््यक्ष्ा पाने के

सलए ्या हकसी भी मामले में 'जी'  कब हटेाने के सलए प्रस्ी दिंी दी कब खतम

करने का एक प्याकप्त मजबू् मकसद था,  खासकर जब आसपास की

पररजसथस््यतीनों में देखा ग्या हब। इसके अलावा, ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक एक

ओर 'जी' (मृ्क) और पीडबलू 1 और दसूरी ओर 'बी' और उसकी पउसकी पती के

बीच सिंबिंि पूरी ्रह से ्तु्ापूणक थे। पीडबलू 1 ने कहा हह है हक 'बी' और

उसकी पउसकी पती उयक्ति ट्रसटे की अध््यक्ष्ा के सलए बह हैिकतीनों में उसे और 'जी'

(मृ्क) कब िमहक्यािं दे्े थे। आरबपी 'बी' और उसकी पउसकी पती ने उसकी बेटेी,

जब उसी सिंसथान में पढ रही थी, के साथ बलातकार करने की िमकी दी थी

और कहा था हक वे ऐसा कर सक्े ह् क््यतीनोंहक उनके ररश्ेदार कटटेर

अपरािी ह्। वे ्यह भी कह्े थे हक वे "गुरदासपुरर्या" ह् और इस सिंसथान

की अध््यक्ष्ा पाने के सलए वे प्रस्ी दिंी दी की हत्या भी कर सक्े ह्।

िमहक्यतीनों ने पीडब््यू 1 कब अपने पस् से अपनी बेटेी कब उयक्ति सिंसथान से

वापस लेने और उसे हकसी अन्य सिंसथान में सथानािं्रर् करने के सलए

कहने के सलए मजबूर हक्या, ्ाहक 'बी' हकसी कब कबई नुकसान न पहुिंचा

सके,  लेहकन उसका पस् सहम् नहीिं हुआ। जजरह में पीडबलू 1 ने सपष्ट

हक्या हक उसने पुसलस कब हदए गए ब्यान में सपष्ट रूप से कहा था हक

'बी' ने उसकी बेटेी के साथ बलातकार करने की िमकी दी थी। जहािं ्क

उनके इस ब्यान का सिंबिंि हह है हक उनहतीनोंने अपनी बेटेी कब हकसी अन्य

सिंसथान में सथानािं्रर् करने का प्रस्ाव हद्या था और जब उनहें अपने
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परीक्षा-प्रमुख में इस ्रह के ब्यान की अनुपजसथस् के बारे में ब्ा्या

ग्या, ्ब उनहतीनोंने सपष्ट हक्या हक ्यह सनहह् हह है हक उनहें उयक्ति सिंसथान से ले

जाने के बाद उसे हकसी अन्य सिंसथान में दाजखला हद्या जाना था। जजरह

पीडबलू 1 की गवाही कब खाररज करने के सलए प्याकप्त नहीिं हह है हक 'बी' की

अपने पस् और खुद के जखलाफ उच्च स्र की दशुमनी थी, जब कवचारािीन

हत्या का मकसद बन गई। ्यह अनुमान इस ्थ्य से पुष्ट हब्ा हह है हक

'एस'  और 'आर'  का 'जी'  की हत्या के सलए कबई व्यकयक्तिग् मकसद ्या

स्का्य् नहीिं थी। [पह हैरा 33] [612-जी-एच; 613-ए-जी]

6. गौर्लब हह है हक 'बी' ने घटेना की हदनािंक कब मबहाली और ्यहािं

्क हक भार् से भी अपनी अनुपजसथस् सुसनजश्चि् की थी। 14.06.2003

कब पाहकस्ान ग्या और 22.06.2003 कब वापस लौटेा और इस बीच 'एस'

और 'आर'  ्यबजना की ह् है्यारी के सलए अपराि सथल के पास कवसभनन

सथानतीनों पर रुके। इस सिंबिंि में,  उच्च न्या्याल्य के सननिषकष्कर्षों में हस्क्षेप

करने का कबई कारण नहीिं हह है हक 'बी'  का मकसद 'जी'  कब घबषणाओिं से

हटेाने के सलए सथाकप् हक्या ग्या हह है हक वह मृ्क की बेटेी के साथ

बलातकार करेगा,  जब सिंसथान में पढ रही थी और वह उस सिंसथान का

सन्यिंतण हाससल कर लेगा जजसमें भारी कवत ्ासमल था। मकसद का सटेीक

कारण ्या उस मकसद कब प्रेरर् करने वाले सटेीक कारक कब सनिाकरर्

करना सिंभव नहीिं हह है। जब उच्च स्र की ्तु्ा सथाकप् हब जा्ी हह है ्ब
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मकसद के अजस्तव कब सथाकप् माना जा सक्ा हह है। [पह हैरा 34] [613-

एच; 614-ए-सी]

7.  ्यह ऐसा मामला नहीिं हह है जहािं जब सथाकप् हक्या ग्या हह है वह

कबना हकसी पररजसथस्जन्य साक््य के केवल मकसद हह है। ररकॉडक पर जब

ला्या ग्या हह है वह अन्य पररजसथस्जन्य साक््यतीनों के साथ 'बी' का मकसद हह है

जब अपीलक्ाकओिं कब दबषी िहराने के सलए प्याकप्त हह है। साक््य मृ्क के

जखलाफ 'एस' और 'आर' ी दारा पह हैदा हकए गए हकसी भी व्यकयक्तिग् मकसद

के उदाहरणतीनों कब प्रदस्क् नहीिं कर्ा हह है और पीहड़् कब मारने का एकमात

कारण ्यह हह है हक 'बी'  हत्या का मासटेर माइिंड था। पीडबलू 1  और

असभ्यबजन पक्ष के अन्य गवाहतीनों के साक््य िबस, कवश्वसनी्य और भरबसेमिंद

ह्। न्ीज्न, अपीलतीनों में कबई ्यबग्य्ा नहीिं हह है। [पह हैरा 35 और 36] [614-

जी--एच; 615-ए-बी]

सिंप् कुमार बनाम पुसलस सनरीक्षक (2012) 4 एससीसी 124: 2012

(2) एससीआर 289; सिं्बष कुमार ससिंह बनाम राज्य (2010) 9 एससीसी

747: 2010 (13)  एससीआर 901  रुहक्या बेगम बनाम कनाकटेक राज्य

(2011) 4 एससीसी 779: 2011 (4) एससीआर 711-प्रस्कष्ठि्।

केस कानून सिंदभकः

2012 (2) एससीआर 289    relied on पह हैरा 27

2000 (3) सपल. एससीआर 104   relied on पह हैरा 27
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2010 (15) एससीआर 452   relied on पह हैरा 28

(2013) 5 एससीसी 722   relied on पह हैरा 29

2012 (2) एससीआर 289 distinguished पह हैरा 35

2010 (13) एससीआर 901 distinguished पह हैरा 35

2011 (4) एससीआर 711 distinguished पह हैरा 38

आपरासिक अपीली्य क्षेतासिकार:  आपरासिक अपील सिंख्या

1110/2009

आपरासिक अपील सिंख्या 334/2007-डीबी में चिंडीगढ में पिंजाब और

हरर्याणा उच्च न्या्याल्य के सनणक्य और आदे् हदनािंक 17.07.2008 से

साथ में

सी.आर.एल.ए.सिंख्या 1112/2009 और 1111/2009

एच.एस.  फु्का,  महावीर ससिंह,  नीरज गुप्ता,  एच.ज.े  एस.

अहलूवासल्या गुससकमरिंजज् ससिंह, .  Ms अनुपमा गुप्ता,  अमरजी् ससिंह बेदी,

असम्ा ्माक, नेहा कपूर अपीलाथर

उतरदा्ाओिं के सलए वी.  मिुकर एएजी,  परर्बष असनल,  अजनव्ा

गौस््,  कुलदीप ससिंह,  चिंद्र ्ेखर,  प्रभा् कुमार आर.,  प्रका् गौ्म,

अ्बक क.े महाजन।

न्या्याल्य का सनणक्य सुना्या ग्या।
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एस.ए. बबबड,े जे. 

1. इस सामान्य सनणक्य के ी दारा, हम इन अपीलतीनों का सनपटेान करने

का प्रस्ाव कर्े ह् क््यतीनोंहक वे एक ही घटेना से उतपनन हुई ह् और उनमें

कानून और ्थ्यतीनों के सामान्य प्रश्न ्ासमल ह्।

2.  ्ये अपीलें पिंजाब और हरर्याणा उच्च न्या्याल्य ी दारा पारर्

हदनािंक 17.07.2008 के सनणक्य और आदे् के कवरु दोषसिद्धि सनद निर्देस्् ह्। चिंडीगढ

में आपरासिक अपील सिंख्या 334/2007-डीबी में,  जजसके ्ह् उच्च

न्या्याल्य ने अपीलक्ाकओिं की सजा की पुकष्ट की, जह हैसा हक अस्ररयक्ति ी दारा

आ्यबजज् हक्या ग्या था। सत न्या्यािी्, रूपनगर, पिंजाब ने असभ्युयक्तितीनों-

बख्ी् ससिंह-अपील सिंख्या 1110/2009  में अपीलक्ाक,  स्बीर ससिंह की

अपील सिंख्या 1111/2009  में अपीलक्ाक और रछपाल ससिंह की अपील

सिंख्या 1112/2009  में अपीलक्ाक कब दबषी िहरा्या और सजा सुनाई।

भार्ी्य दिंड सिंहह्ा, 1860 की िारा 302 के ्ह् [सिंक्षेप में 'भा.दिं.सिं.']

और 21 जून, 2003 की एफआईआर सिंख्या 271 में जुमाकना।

3. आरबप था हक बख्ी् ससिंह ने स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह के

साथ समलकर गुरचरण ससिंह की हत्या की साजज् रची। सत न्या्यािी्,

रूपनगर ने बख्ी् ससिंह कब भा.दिं.सिं. की िारा 302 सपहि् िारा 120-बी

के ्ह् दिंडनी्य अपराितीनों के सलए दबषी मानकर आजीवन कारावास की

सजा सुनाई । उस पर 5,000/-रुप्ये का जुमाकना भी लगा्या ग्या। जुमाकना
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अदा न करने पर उनहें ्ीन महीने की अस्ररयक्ति सश्रम कारावास भुग्ने

का सनद निर्दे् हद्या ग्या। अन्य अपीलक्ाकओिं स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह

कब भा.दिं.सिं. की िारा 302 सपहि् िारा 120 बी और िारा 302 के ्ह्

दिंडनी्य अपराितीनों के सलए दबषी पा्या ग्या। भा.दिं.सिं. की िारा 302 के ्ह्

उनहें आजीवन कारावास की सजा सुनाई गई। प्रत्येक असभ्युयक्ति पर

1,000/- रुप्ये का जुमाकना भी लगा्या ग्या और भुग्ान न करने पर उनहें

एक महीने की अवसि के सलए सश्रम कारावास भुग्ने का सनद निर्दे् हद्या

ग्या। भा.दिं.सिं. की िारा 302 के साथ सपहि् िारा 120-बी के ्ह् उनहें

आजीवन कारावास और 1,000/-रुप्ये प्रत्येक पर जुमाकने की सजा सुनाई

गई।  जुमाकना अदा न करने पर उनहें एक माह की अस्ररयक्ति सश्रम

कारावास भुग्ने का सनद निर्दे् हद्या ग्या। हालााँहक, ्यह सपष्ट कर हद्या ग्या

हक सभी सजाएाँ एक साथ चलेंगी।

4. असभ्यबजन पक्ष के मु्ाकबक, 21 जून 2003 कब सुबह करीब साढे

पािंच बजे गुरचरण ससिंह सुबह की सह हैर के सलए अपने घर से सटेे पाकक में

गए थे। इसके ्ुरिं् बाद उनकी पउसकी पती कुलकविंदर कौर पीडबलू 1, उनके साथ

्ासमल हब गई। वह अपने पस् से 20-25 कदम पीछे थी। जब गुरचरण

ससिंह पाकक के मुख्य गेटे के पास पहुिंचे ्ब दब लिंबे कद वाले ्युवकतीनों ने

गुरचरण ससिंह पर खिंजर से हमला कर हद्या,  उनहतीनोंने उसकी छा्ी और

गदकन पर चबटेें पहुिंचाईं। वह मदद के सलए सच्ला्या, उनकी पउसकी पती कुलकविंदर

कौर भी मदद के सलए सच्लाई। दबनतीनों लबगतीनों ने गुरचरण ससिंह पर बेरहमी
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से चाकू से वार हक्या और मौके से भाग गए। उयक्ति हमलावर स्बीर ससिंह

और रछपाल ससिंह अपीलक्ाक ह्।

5. गुरचरण ससिंह के पड़ौसी हरदेव ससिंह पीडबलू-2, ने कुलकविंदर कौर

पीडबलू 1 की चीख सुनी और मौके पर पहुिंचे और एक वाहन की व्यवसथा

की और गुरचरण ससिंह कब मबहाली के फबहटेकस असप्ाल ले गए। असप्ाल

में उनकी जािंच करने वाले डॉक्टेरतीनों ने उनहें मृ् घबकष् कर हद्या।

6.  फबहटेकस असप्ाल में,  गुरचरण ससिंह की देखभाल पीडबलू-7  डॉ.

कमलजी् चचल और पीडबलू-8  डॉ.  सिंज्य अहुलवासल्या ने की,  उनहतीनोंने

गुरचरण ससिंह के ्व पर चाकू के कई घाव देखे। उनहतीनोंने पुकष्ट की हक

उनकी मृत्यु 21  जून, 2003 कब सुबह 6 बजे हुई थी। मृत्यु का कारण

चाकू से कई चबटेें ब्ाई गई थी।

7.  सूचना समलने पर सब-इिंसपेक्टेर रमनदीप ससिंह (पी.डब््यू.21)

फबहटेकस असप्ाल पहुिंचे और कुलकविंदर कौर (पीडबलू 1)  का ब्यान दजक

हक्या। उनहतीनोंने इस पर अपनी मुहर लगाई और इसे पुसलस सटेे्न, मबहाली

कब भेज हद्या। स्का्य्क्ाक कुलकविंदर कौर पीडबलू 1,  ने सब-इिंसपेक्टेर

रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21) कब घटेना की सूचना देने के अलावा ्यह भी

कहा हक वह हमलावरतीनों कब देखकर उनहें पहचान सक्ी हह है। सब-इिंसपेक्टेर

रमनदीप ससिंह (पीडब््यू 21) गवाहतीनों के ब्यान दजक हकए और गुरचरण ससिंह

के ्व कब पबसटेमाटेकम के सलए ससकवल असप्ाल, मबहाली भेज हद्या।
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8.  इसके बाद,  उप-सनरीक्षक रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21)  कुलकविंदर

कौर पीडबलू 1 के साथ घटेनासथल पर गए और घटेनासथल का सनरीक्षण

हक्या। उसने वहािं से खून से सनी समटटेी इकटिी की और पास में पड़े दब

बटेन भी अपने कबजे में ले सलए, उसने पाकक की बाड़ से खून से सना हुआ

खिंजर (प्रद्क पी.2) और पास की बाड़ से कुछ पकत्यािं भी अपने कबजे में

ले ली जब खून से सनी हुई थी। बाड़ के पास एक किंटेीला ्ार लगा हुआ

था और उसमें कपड़े का एक टुेकड़ा फिंसा हुआ था। कपड़े का वह टुेकड़ा

हकसी आदमी की ्टेक की जेब का हहससा लग रहा था। वह खून से सना

हुआ था और उसे कबजे में ले सल्या ग्या। चूिंहक कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 ने

बख्ी् ससिंह की सिंसलप्त्ा के बारे में सिंदेह व्ययक्ति हक्या,  उप-सनरीक्षक

रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21) ने उसके घर पर छापा मारा, ्ब प्ा चला हक

वह पाहकस्ान चला ग्या हह है।

9. पबसटेमाटेकम जािंच में मृ्क गुरचरण ससिंह की छा्ी और गदकन पर

17  घाव पाए गए। डॉ.  नवनी् कौर (पीडबलू 8)  ने ससकवल असप्ाल,

मबहाली में गुरचरण ससिंह के ्व का पबसटेमाटेकम हक्या। बाद में पुसलस के

अनुरबि पर डॉक्टेर ने अपनी रा्य दी हक चबटेें ्ेज िार वाले हसथ्यार से

लगी थी।

10. 22 जून 2003 कब, उप-सनरीक्षक रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21) ने

बख्ी् ससिंह कब आपरासिक प्रहक्या सिंहह्ा [इसके बाद 'सिंहह्ा' के रूप में
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सिंदसभक्] की िारा 160 के ्ह् एक नबहटेस भेजा। उयक्ति नबहटेस बख्ी्

ससिंह कब पाहकस्ान से भार् में प्रवे् कर्े ही बाघा सीमा पर हद्या ग्या

था। सब-इिंसपेक्टेर रमनदीप ससिंह ने उससे पूछ्ाछ की और अगले हदन

समलने कब कहा। हालााँहक, वह नहीिं आ्ये।

11.  चूिंहक हमलावरतीनों के बारे में कबई सुराग नहीिं समला था,  इससलए

22 जून 2003 कब क्षेत के समाचार पत में एक नबहटेस प्रकास्् हक्या

ग्या जजसमें आम जन्ा से आहान हक्या ग्या हक अगर उनके पास घटेना

के बारे में कबई सुराग हह है ्ब वे ब्ाएिं। उयक्ति नबहटेस कब पढने के बाद,

नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) ने 23 जून, 2003 कब उप-सनरीक्षक रमनदीप

ससिंह (पीडबलू 21) से मुलाका् की। उनहतीनोंने खुलासा हक्या हक भौस्क हदन

पर, जब वह पाकक की बाड़ के पास आए, ्ब उनहतीनोंने दब ्युवकतीनों कब सिंहदगि

पररजसथस््यतीनों में फेज इलेवन, मबहाली की ओर भाग्े देखा। उनमें से एक

की बािंह पर कटेे का सन्ान था, दबनतीनों के कपड़तीनों पर खून के िबबे थे, उनमें

से एक के हाथ में खून से सना खिंजर जह हैसा चाकू था, वे दबनतीनों पाकक की बाड़

फािंदकर बजाज चे्क सकूटेर निंबर सीएच-01-डी-4465  पर चले गए,  जब

पाकक के बाहर सड़क के पास खड़ा था। पुसलस कब अिं््ः प्ा चला हक उयक्ति

सकूटेर हकसी राके् कुमार (पीडबलू -5) के नाम पर पिंजीकृ् था, जजसने

कहा था हक उसने उसे ससरीकािं् भिंडारी (पीडबलू-3)  के माध््यम से

आरबपी/अपीलक्ाक स्बीर ससिंह कब बेच हद्या था,  जब व्यवसा्य कर रहा

था। वाहनतीनों की खरीद-कबकी की, स्बीर ससिंह कब सकूटेर की कबकी भुग्ान
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रसीद (प्रद्कनी पीडबलू 4/बी) और हडलीवरी रसीद (प्रद्कनी पीडबलू 4/सी)

के आिार पर की गई थी, जजस पर स्बीर ससिंह के हस्ाक्षर थे।

12.  असभ्यबजन पक्ष के अनुसार 03  जुलाई 2003  कब पुसलस

उपािीक्षक कब एक कॉल प्राप्त हुई, दलजी् ससिंह (पीडबलू 20) अमर ससिंह

(पीडबलू 13) से, इस आ््य से हक अपीलक्ाक स्बीर ससिंह और रछपाल

ससिंह उनके साथ उनके घर पर मौजूद थे और उनहतीनोंने बख्ी् ससिंह के

कहने पर 21  जून, 2003  कब गुरचरण ससिंह की हत्या कर दी थी और

उनहतीनोंने अनुरबि हक्या था उनहें पुसलस के सामने आतमसमपकण करना पड़ा,

क््यतीनोंहक पुसलस उनकी ्ला् कर रही थी। इन दबनतीनों अपीलक्ाकओिं कब 03

जुलाई 2003  कब सब-इिंसपेक्टेर रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21)  ी दारा

औपचाररक रूप से सगरफ्ार हक्या ग्या था।

13. अपीलक्ाक/असभ्युयक्ति-बख्ी् ससिंह कब भी 03 जुलाई 2003 कब

रबपड़ के बस सट्ेड से सगरफ्ार हक्या ग्या था, जब सब-इिंसपेक्टेर रमनदीप

ससिंह कब सूचना समली हक वह वहािं हह है।

14. 04 जुलाई 2003 कब सब-इिंसपेक्टेर रमनदीप ससिंह (पीडबलू 21)

ने सभी आरबकप्यतीनों कब इलाका मजजसटे्रटे के सामने पे् हक्या। स्बीर ससिंह

और रछपाल ससिंह ने इलाक़ा मजजसटे्रटे के समक्ष आवेदन हक्या हक वे

अपनी पहचान परेड के सलए इच्छुक नहीिं ह्। इससलए इलाका मजजसटे्रटे ने
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उनकी पहचान परेड नहीिं कराई और इस सिंबिंि में 04 जुलाई 2003 कब

आदे् पारर् हक्या।

15.  05  जुलाई 2003  कब रछपाल ससिंह ने इस आ््य का एक

खुलासा ब्यान हद्या हक उसने अपराि में इस्ेमाल हकए गए खून से सने

खिंजर और अपने खून से सने कपड़तीनों कब गाम सच्ला के क्षेत में

सनमाकणािीन रेलवे पुल के पास सछपा हद्या था,  प्रकटेीकरण कथन के

पररणामसवरूप, पुसलस दल उयक्ति रेलवे कवे ब्रिज पर ग्या और एक खून से सना

हुआ खिंजर (प्रद्कनी पीडबलू 19/डी)  और एक खून से सना हुआ ्टेक

(प्रद्कनी पीडबलू 19/जी)  और प्लून (प्रद्कनी पीडबलू 19/एफ)  बरामद

हक्या। प्रकटे सथान से ्ये वस्ुएिं एक पॉसलथीन बह हैग में लपेटेकर जमीन के

नीचे रखी हुई समली। इन वस्ुओिं कब नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19)  और

सहा्यक उप-सनरीक्षक इकबाल ससिंह ी दारा सत्याकप् जब्ी ्ती जापन (प्रद्कनी

पीडबलू 19/ई) के माध््यम से कबजे में ले सल्या ग्या।

16.  आरबपी-स्बीर ससिंह ने भी एक खुलासा ब्यान हद्या,  जजसके

पररणामसवरूप एक बजाज चे्क सकूटेर जजसका पिंजीकरण निंबर सीएच-

01-डी-4465 और एक खून से सना हुआ ्टेक (प्रद्कनी पीडबलू 19/एल),

जब पड़ा हुआ था, पापरी और मनौली कब जबड़ने वाली सड़क के हकनारे नाले

के पास झाहड़्यतीनों में ्ये बरामद हकए गए। सकूटेर की हडगगी से उसका

डाइकविंग लाइसेंस और कवजजहटेिंग काडक भी बरामद हुए। सकूटेर सहह् इन
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वस्ुओिं कब जब्ी ्ती जापन प्रद्कनी पीडबलू 19/एच के माध््यम से कबजे में

ले सल्या ग्या।

17. घटेनासथल से बरामद खून से सनी समटटेी और खिंजर कब कवसि

कव्ती जान प्र्यबग्ाला भेजा ग्या, फबरेंससक साइिंस लेबबरेटेरी की ररपबटेक देखने

पर प्ा चला हक खिंजर और समटटेी इिंसानतीनों के खून से सने हुए थे। ररपबटेक

एजक््ज़िकबटे पीए/4 के अनुसार रछपाल ससिंह की सन्ानदेही पर बरामद हकए

गए खिंजर और कपड़े भी मानव रयक्ति से सने हुए पाए गए।

18.  मुकदमे में,  असभ्यबजन पक्ष ने 21  गवाहतीनों से पूछ्ाछ की।

असभ्यबजन साक््य पूरा हबने के बाद, असभ्युयक्तितीनों के ब्यान सिंहह्ा की िारा

313 के ्ह् दजक हकए गए। अपीलक्ाकओिं/असभ्युयक्तितीनों ने सव्यिं कब सनदो निर्दोष

ब्ा्या।

19.  स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह का मामला,  जजनहतीनोंने गुरचरण

ससिंह पर हमला हक्या था,  आरबपी बख्ी् ससिंह के मामले से अलग से

सल्या जा सक्ा हह है, जजसे अपराि का मासटेरमाइिंड कहा जा्ा हह है। स्बीर

ससिंह बख्ी् ससिंह के भ्ीजे ह्। ररछपाल ससिंह स्बीर ससिंह का साथी हह है

जजसका बख्ी् ससिंह के साथ कबई सपष्ट सिंबिंि नहीिं हह है। ट्रा्यल कबटेक और

हाई कबटेक ने सपष्ट सननिषकषक हद्या हह है हक इन दबनतीनों ने पाकक में गुरचरण ससिंह

की हत्या की। सनचली अदाल्तीनों ने बरामदगी के आिार पर और कुलकविंदर

कौर पीडबलू 1, जब एक चशमदीद गवाह थी, के साक््य के आिार पर एक
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सननिषकषक हद्या हह है। कुलकविंदर कौर पीडबलू 1, ने अपने ब्यान में कहा हह है हक

जब वह अपने पस् से लगभग 20/25 कदम पीछे चल रही थी,  ्ब दब

लड़के "काफी दाढी और कटेे हुए" मुख्य ी दार से आए और उनके पस् पर

खिंजर से हमला हक्या। उनकी उम्र लगभग 26/27  साल थी,  उसने

'बचाओ-बचाओ' का नारा लगा्या। उयक्ति दबनतीनों लड़के मेड़ फािंदकर भाग ग्ये।

अदाल् में उसने कहा हक उयक्ति दबनतीनों लड़के अदाल् में मौजूद ह् और वह

उनकी पहचान कर सक्ी हह है क््यतीनोंहक वे वही व्यकयक्ति ह् जजनहतीनोंने उसके पस्

कब चाकू मारा था। उनहतीनोंने कहा हक बख्ी् ससिंह ी दारा अपनी पउसकी पती हरदेव

कौर के साथ समलकर "खािंडी फेंंडस एजुके्नल ट्रसटे" का चे्यरमह हैन स्प

हाससल करने के सलए की गई साजज् का न्ीजा हब सक्ा हह है,  जजसके

गुरचरण ससिंह चे्यरमह हैन थे।

20.  अब हम हमले के एकमात चशमदीद गवाह,  मृ्क की पउसकी पती,

कुलकविंदर कौर पीडबलू 1, के ब्यानतीनों की ओर रुख कर सक्े ह्। उनहतीनोंने इस

घटेना का काफी सपष्ट्ा के साथ वणकन हक्या हह है,  उनहतीनोंने कहा हक वह

अपने पस् के साथ सुबह की सह हैर पर जा्ी थी। भौस्क हदन पर वह उससे

थबड़ी देर से ्ुरू हुई लेहकन पाकक ्क उसका पीछा कर्ी रही। बाद में जब

वह अपने पस् से लगभग 20/25 कदम पीछे थी ्ब दब लड़के मुख्य ी दार

से पाकक के अिंदर आ्ये और उनके पस् के साथ मारपीटे की। उयक्ति दबनतीनों

लड़के कटेी हुई दाढी वाले थे। उसका वास्कवक कववरण "काफी दाढी और

कटेी हुई दाढी" हह है। इसका अथक कबना पूणक कवकसस् दाढी वाले व्यकयक्ति्यतीनों कब
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सिंदे् देना समझा जाना चाहहए। उनहतीनोंने और उनके पस् ने "बचाओ-

बचाओ" का नारा लगा्या। उसे ्याद आ्या हक खिंजर वहीिं पड़ा था। उसने

सपष्ट रूप से अदाल् में मौजूद उयक्ति लड़कतीनों की पहचान स्बीर ससिंह और

दसूरे की उसके दबस् के रूप में की हह है। स्बीर ससिंह की उसकी पहचान के

सिंबिंि में ्यह ्कक हद्या ग्या हक वह भ्रसम् थी। इसके पीछे कारण ्यह हब

सक्ा हह है हक जब उसने एक ्सवीर में उसे पहचाना था ्ब उसकी पूरी

बढी हुई दाढी थी। अपीलक्ाकओिं के कवी दान वकील के अनुसार, स्बीर ससिंह

के बारे में उनका कववरण ्यह था हक उसकी कटेी हुई दाढी थी,  लेहकन

अदाल् में जब उसकी पहचान कुलकविंदर कौर पीडबलू 1  ी दारा की गई;

उनकी कटेी हुई दाढी नहीिं थी बज्क पूरी बढी हुई दाढी थी। इस ्कक कब

खाररज कर हद्या जाना चाहहए क््यतीनोंहक हकसी व्यकयक्ति के सलए ्यह काफी

सवाभाकवक प्र्ी् हबगा जब वह अपराि करने जा रहा हब और अपनी दाढी

काटेकर अपना रूप बदल ले। इसके अलावा,  ऐसी पउसकी पती के सलए कुछ भी

असिंभव नहीिं हह है जजसके पस् पर हमला हुआ हब, उसने हमलावर के चेहरे

कब ध््यान से देखा हब और उसके बाद उसी व्यकयक्ति की पहचान कर ली हब,

भले ही उसकी दाढी वापस बढ गई हब और ्सवीर से भी उस व्यकयक्ति की

पहचान कर सके। हम उ्लेख कर सक्े ह् हक स्बीर ससिंह कब "खािंडी

फेंंडस एजुके्नल ट्रसटे"  नामक ट्रसटे ी दारा सिंचासल् "इिंसटेीट्यूटे ऑफ

इिंजीसन्यररिंग एिंड टेेक्नबलॉजी, भउदल" ी दारा सन्यबजज् हक्या ग्या था, जजसके

सिंसथापक अध््यक्ष गुरचरण ससिंह (मृ्क) थे और गवाह देख्े थे उसे कई

23



मौकतीनों पर,  हमें ररछपाल ससिंह की उसकी पहचान पर अकवश्वास करने का

कबई कारण नहीिं हदख्ा,  जजसे उसने अपने पस् के साथ मारपीटे कर्े

सम्य करीब से देखा था।

21. नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19), जजनहतीनोंने सुराग के सलए सावकजसनक

अपील पढने के बाद पुसलस कब सूसच् हक्या था, ने अपने साक््य में कहा

हक वह 21 जून, 2003 कब सुबह की सह हैर के सलए उस पाकक में गए थे। जब

वह पाकक के बाहर थे उनहतीनोंने दब ्युवकतीनों कब सिंहदगि पररजसथस््यतीनों में फेज-11

मबहाली की ओर भाग्े देखा। इनमें से एक की उम्र 32/33 साल थी और

दसूरे की उम्र 28 साल थी, उनमें से एक की बािंह पर चबटे का सन्ान था।

उनके कपड़े खून से सने हुए थे, उनमें से एक के हाथ में खिंजर/चाकू था,

जजस पर खून का दाग भी था, वे उसकी उपजसथस् में झाहड़्यतीनों से कूद गए

और बजाज चे्क सकूटेर निंबर सीएच-01-डी-4465 पर भाग गए, जब सड़क

के पास खड़ा था। उनहतीनोंने अदाल् में उनकी पहचान की, उनहतीनोंने कहा हक

उनहतीनोंने अखबार में एसपी पुसलस ी दारा जारी एक सावकजसनक नबहटेस पढा,

जजसमें जन्ा से गुरचरण ससिंह की हत्या के बारे में कबई सुराग देने का

अनुरबि हक्या ग्या था और हफर उनहतीनोंने पुसलस से सिंपकक हक्या और पुसलस

ी दारा अपना ब्यान दजक करा्या। उनहतीनोंने आगे कहा हक उनहतीनोंने स्बीर ससिंह

के प्रकटेीकरण ब्यान पर हस्ाक्षर हकए और पुसलस के साथ आरबपी ी दारा

ब्ाए गए घटेनासथल पर गए। उनहतीनोंने रछपाल ससिंह ी दारा हकए गए खुलासे

और एक खिंजर और खून से सने कपड़तीनों की बरामदगी के बारे में भी
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ब्ा्या। उनहतीनोंने न्या्याल्य में बरामद सामान की पहचान की,  इसके बाद

उनहतीनोंने नीले रिंग के पिंजीकरण सिंख्या सीएच-01-डी-4465  वाले बजाज

चे्क सकूटेर की बरामदगी के सलए गवाही दी। उनहतीनोंने ्यह भी ब्ा्या हक

स्बीर ससिंह पुसलस पाटे्टी कब ब्ाए गए सथान पर ले गए और सकूटेर की

हडक्की से एक डाइकविंग लाइसेंस,  सकूटेर की खरीद से सिंबिंसि् कबकी पत

और हकसी हबटेल का एक कवजजहटेिंग काडक और खून से सना एक काडक

बरामद हक्या व साथ में ्टेक,  जब बा्यीिं ओर से फटेी हुई थी,  बरामद

हक्या। उनहतीनोंने सकूटेर और अन्य सामान की भी पहचान की। हालााँहक,

उनहतीनोंने कहा हक दबनतीनों आरबपी कह रहे थे हक "चे्यरमह हैन और चाचा का

कािंडा कद हदता हह है भार् में मौजूद नहीिं हह है और उनहें पह हैसे लेने के सलए

चाची के पास जाना चाहहए"। इस सम्य,  हम आपरासिक अपील सिंख्या

1110/2009 में अपीलक्ाक /असभ्युयक्ति बख्ी् ससिंह की ओर से पे् कवी दान

वररष्ठि वकील श्री एचएस फु्का ी दारा की गई एक दलील पर ध््यान दे सक्े

ह् हक पुसलस के साथ अपने ब्यान में, इस गवाह ने अपना नाम मसनिंदर

बनवह है् और बाद में अदाल् में नररिंदर बनवह है् दजक करा्या। ्यह सनससिंदेह

सच हह है,  लेहकन हम इस कवसिंगस् कब महतवपूणक नहीिं मान्े ह् क््यतीनोंहक

इससे गवाह की पहचान और घटेनासथल पर उसकी उपजसथस् पर कबई

सिंदेह नहीिं हब्ा हह है।

22. इस गवाह के ब्यानतीनों और पुसलस कब हदए गए उसके ब्यान में

हबने वाले कई कवरबिाभासतीनों का उ्लेख वररष्ठि वकील श्री एचएस फु्का ने
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हक्या हह है। ब्ा्या ग्या हक उसने कहा हक उसे पुसलस सटेे्न ले जा्या ग्या

था, जबहक जािंच असिकारी ने इस बा् से इनकार हक्या हक इस गवाह कब

पुसलस सटेे्न ले जा्या ग्या था। अपीलक्ाकओिं के कवी दान वकील के

अनुसार,  नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) ने अपने ब्यान में कहा हह है हक वह

घटेना के बाद 15/20  समनटे ्क पुसलस सटेे्न में रहे,  ्यानी जब वह

पुसलस में अपनी ररपबटेक दजक कराने गए थे। जबहक जािंच असिकारी ने कहा

था हक 23 जून 2003 कब नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) उनके साथ डेढ घिंटेे

्क रुके थे और उनहतीनोंने उस हदन पुसलस सटेे्न में अपने हकसी भी वररष्ठि

असिकारी के सामने नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) कब पे् नहीिं हक्या था।

्यह प्रस्ु् हक्या ग्या हक ्यह एक बड़ा कवरबिाभास था। साक््यतीनों का

अवलबकन करने पर प्ा चल्ा हह है हक उयक्ति गवाह का कथन हह है हक वह एक

बार पुसलस थाने ग्या था,  परन्ु सम्य व्य्ी् हब जाने के कारण उसे

हदनािंक व सम्य ्याद नहीिं हह है। इसके बाद उनहतीनोंने कहा हक पुसलस सटेे्न के

बाद के दौरे पर वह 15/20 समनटे ्क वहािं रुके थे। इस ्थ्य के अलावा

हक कसथ् कवरबिाभास 23  जून, 2003  की ्याता के सिंबिंि में नहीिं हह है,

बज्क उसके बाद की ्याता के बारे में हह है, हम इस कवरबिाभास कब इ्ना

महतवपूणक नहीिं मान्े ह् हक इस गवाह की कवश्वसनी्य्ा कब प्रभाकव् कर

सके,  जब अन्यथा पुष्ट हह है। उनहतीनोंने आगे कहा हक नररिंदर बनवह है् (पीडबलू

19) झूिा ब्यान हद्या हह है हक इन दबनतीनों आरबकप्यतीनों ने भाग्े सम्य कहा था

हक "चे्यरमह हैन और चाचा का कािंडा कद हदता हह है भार् में मौजूद नहीिं हह है
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और उनहें पह हैसे लेने के सलए चाची के पास जाना चाहहए"। कवी दान वररष्ठि

वकील के अनुसार ्यह गवाह बख्ी् ससिंह कब साजज् में ्ासमल करने की

कबस्् कर रहा हह है,  जब दबषी नहीिं हह है क््यतीनोंहक वह घटेना की ्ारीख पर

पाहकस्ान में था। हालााँहक, ररकॉडक पर मौजूद साक््यतीनों कब देखने पर, हमें

्यह नहीिं प्ा चला हक इन कवरबिाभासतीनों ने पाकक के बाहर घटेनासथल पर

उसकी उपजसथस् ्या उसने आरबपी कब भाग्े हुए देखने के सिंबिंि में गवाह

की कवश्वसनी्य्ा कब हहला हद्या हह है। इन ्थ्यतीनों की कुलकविंदर कौर पीडबलू 1

के साक््य और उयक्ति असभ्युयक्ति ी दारा हकए गए खुलासे से हुई बरामदगी से

काफी हद ्क पुकष्ट हुई हह है। हम इस दलील कब सवीकार करने के सलए भी

इच्छुक नहीिं ह् हक केवल इससलए हक गवाह ने घटेना की ्ारीख पर ्ुरिं्

पुसलस से सिंपकक नहीिं हक्या था,  बज्क सावकजसनक नबहटेस पढने के बाद

पुसलस से सिंपकक हक्या था, उसकी गवाही कब खाररज हक्या जा सक्ा हह है।

हालााँहक ्यह सुझाव हद्या ग्या था हक ्यह गवाह गुरचरण ससिंह (मृ्क)

और कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 से जुड़ा था, इस ब्यान कब प्रदस्क् करने के

सलए ररकॉडक पर कबई सामगी नहीिं हह है। इस गवाह का कबई मकसद ्यह नहीिं

ब्ा्या जा सक्ा हक उसने गुरचरण ससिंह (मृ्क)  ्या उसकी पउसकी पती ्या

असभ्यबजन पक्ष के साथ हकसी भी सिंबिंि के कारण पुसलस से सिंपकक हक्या

और अपनी गवाही दी।

23.  आपरासिक अपील सिंख्या 1111/2009  की 1112/2009  में

आरबपी/अपीलक्ाक स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह की ओर से उपजसथ्
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कवी दान वररष्ठि वकील श्री महावीर ससिंह ने आगह हक्या था हक नररिंदर बनवह है्

(पीडबलू 19) बा् नहीिं कर रहे ह्। सच ्ब ्यह हह है हक हमलावर बाड़ के

बीच से भाग सनकले थे क््यतीनोंहक अपने ब्यान में उनहतीनोंने कहा था हक कुछ

कबिंदओुिं पर पाकक की बाड़ 5  ½ फीटे/6 फीटे लिंबी थी और किंटेीले ्ार भी

बाड़ से हबकर गुजर रहे थे और उनहतीनोंने दबबारा नहीिं कहा हक क््या जजस

सथान पर वह मौजूद था उस सथान पर किंटेीले ्ार थे ्या नहीिं,  जबहक

पीडबलू 19/ए-जज्यान चिंद, डाफटसमह हैन ने अपने ब्यान में कहा हह है हक वहािं

किंटेीले ्ारतीनों की ्ीन लाइनें थीिं,  जब उनके ी दारा ह् है्यार हकए गए साइटे

पलान में हदखाई गई ह्। ऐसे में,  नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19)  सच नहीिं

बबल रहे ह् क््यतीनोंहक दबनतीनों हमलावर किंटेीले ्ारतीनों की बाड़ के माध््यम से भाग

नहीिं सक्े थे। इस कववाद में कबई दम नहीिं हह है, पीडबलू 19/ए के सपष्ट दावे

के मउेदनजर-जज्यान चिंद, डाफटसमह हैन, जजनहतीनोंने एक साइटे ्यबजना ह् है्यार की

हह है, जजसे ररकॉडक में ला्या ग्या हह है, हक कािंटेेदार ्ार की ऊिंचाई केवल ्ीन

फीटे थी। ्ार के ऊपर सिंभव्ः कबना हकसी किंटेीले ्ार के केवल बाड़ थी।

इसके अलावा, इसमें कबई सिंदेह नहीिं हह है हक आरबपी बाड़े के माध््यम से भाग

गए ह् क््यतीनोंहक बाड़े से खून से सने पते और कपड़े का एक फटेा हुआ टुेकड़ा

समला हह है, सिंभव्ः ्टेक की जेब का फटेा हुआ कपड़ा कािंटेेदार ्ार में उलझा

हुआ पा्या ग्या हह है।

24. आगे ्यह आगह हक्या ग्या हक जब खिंजर अदाल् में पे् हक्या

ग्या था, उसे अपराि के सलए एक सािन के रूप में इस्ेमाल नहीिं हक्या
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जा सक्ा था, क््यतीनोंहक पबसटेमाटेकम के दौरान खिंजर डॉक्टेर कब नहीिं हदखा्या

ग्या था। जािंच और डॉक्टेर ने ससफक इ्ना कहा हह है हक चबटे न्या्याल्य में

प्रस्ु् हकए गए िारदार हसथ्यार से लगी हब सक्ी हह है। हमें डॉक्टेर की

गवाही से प्ा चल्ा हह है हक उसने गवाही दी थी हक चबटेें ्ेज िार वाले

हसथ्यार से हुई थी, जब अपराि के सलए खिंजर के इस्ेमाल से काफी मेल

खा्ी हह है।

25. आगे ्यह प्रस्ु् हक्या ग्या हक असभ्यबजन का मामला सिंहदगि

हह है क््यतीनोंहक फबरेंससक कव्ती जान प्र्यबग्ाला में कपड़े और खिंजर भेजने में देरी

हुई थी और अन्यथा भी फबरेंससक कव्ती जान प्र्यबग्ाला की ररपबटेक से प्ा

चल्ा हह है हक खिंजर में मानव रयक्ति था लेहकन हकसी का सिंदभक हदए कबना

बलड गुप। ररकॉडक का अवलबकन करने पर,  हम पा्े ह् हक नीचे की

अदाल्तीनों के समक्ष ्यह दलील नहीिं दी गई थी हक रयक्ति समूह का प्ा नहीिं

लगा्या ग्या था और इससलए ्यह मृ्क का खून नहीिं था। हकसी भी

मामले में, इससे असभ्यबजन पक्ष पर कबई सिंदेह नहीिं हब्ा हह है जब हक नीचे

हदए गए सबू्तीनों और अदाल्तीनों के सननिषकष्कर्षों से साकब् हुआ हह है।

26.  ्यह भी आगह हक्या ग्या हक जजस बिंडल ी दारा सामान

न्या्याल्य में जमा हक्या ग्या था उस पर कुछ ओवरराइहटेिंग हह है और

सामान जमा करने में देरी हब रही हह है। हमने ररकाड्कर्षों की साविानीपूवकक जािंच

की हह है। हालााँहक इसमें कुछ असिंग् हह है लेहकन ्यह असभ्यबजन मामले के
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सार कब खाररज करने के सलए प्याकप्त नहीिं हह है जब हक उसच् रूप से पे्

हकए गए सबू्तीनों पर आिारर् हह है। इसमें कबई सिंदेह नहीिं हह है हक गुरचरण

ससिंह पर उस सम्य हमला हक्या ग्या जब वह पाकक में टेहल रहे थे और

नररिंदर बनवह है्, पीडबलू 19 ने दब हमलावरतीनों कब सकूटेर पर पाकक से भाग्े

देखा था। ्ये दबनतीनों स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह थे,  जजनकी पहचान

कुलकविंदर कौर ने की। दबनतीनों आरबकप्यतीनों की सन्ानदेही पर बरामद हकए गए

चाकू और सकूटेर का इस्ेमाल अपराि में हक्या ग्या था। खिंजर इिंसानतीनों के

खून से सना हुआ था। इससलए रछपाल ससिंह कब सरकारी गवाह बनने के

सलए प्रेरर् करने का पुसलस असिकारर्यतीनों का कसथ् प्र्यास उस घटेना के

असभ्यबजन पक्ष के सिंसकरण कब बदनाम नहीिं कर्ा हह है जब उसके सामने

कवश्वास व्ययक्ति कर्ा हह है। हकसी भी जसथस् में,  उस पहलू पर आगे कवचार

करना आवश्यक नहीिं हह है।

27.  इसके बाद आगह हक्या ग्या हक उयक्ति गवाह ने अदाल् के

समक्ष कई बा े्ं ब्ाई जब सिंहह्ा की िारा 161 के ्ह् नहीिं ब्ाई गई थी

जह हैसे

( ) "i चे्यरमह हैन और चाचा का कािंड कद हदता हह है भार् में मौजूद नहीिं

ह् और उनहें जाना चाहहए" चाची पह हैसे ले लब”;

( ) ii सिंसथान के अध््यक्ष गुरुचरण ससिंह थे;
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( )  iii बख्ी् ससिंह ने खुलासा हक्या हक उनकी चे्यरमह हैन,  गुरचरण

ससिंह के साथ राजनीस्क प्रस्ी दिंही द्ा थी और बख्ी् ससिंह ने खुलासा हक्या

हक चे्यरमह हैन गुरचरण ससिंह की हत्या के सलए स्बीर ससिंह और रछपाल

ससिंह प्रत्येक कब 20,000/- रुप्ये का भुग्ान हक्या ग्या था;

( ) iv जजन व्यकयक्ति्यतीनों कब नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) ने भाग्े देखा

था, वे सिंहदगि पररजसथस््यतीनों में भाग रहे थे; 161 कथन के अिं्गक् 'सिंहदगि

पररजसथस््यतीनों' का उ्लेख नहीिं हक्या ग्या था

( ) v उयक्ति दब व्यकयक्ति गुजर चुके थे और वह उनसे केवल  ¾ फीटे की

दरूी पर था; 161 कथन के अिं्गक् 'दरूी' का उ्लेख नहीिं हक्या ग्या था;

( ) vi वही देखकर म् डर ग्या;161 कथन के अिं्गक् 'डरने का ्थ्य'

का उ्लेख नहीिं हक्या ग्या था;

( ) vii बख्ी् ससिंह ने खुलासा हक्या हक हत्या कब ्भी अिंजाम हद्या

जाना था जब बख्ी् ससिंह कवदे् में हतीनोंगे। ्ये सनससिंदेह इस साक्षी ी दारा

अलिंकृ् प्र्ी् हब्े ह्। सवाल ्यह हह है हक क््या ्ये अलिंकरण ऐसे ह् जब

असभ्यबजन की कहानी के मूल कब नष्ट कर देंगे, जब अन्यथा सथाकप् पा्या

ग्या हह है। इस न्या्याल्य ने कई मामलतीनों में पा्या हक मामूली असिंग्

सिंसकरण/कवसिंगस््यािं जरूरी नहीिं हक पूरी असभ्यबजन कहानी कब ध्वस् कर

दें, अगर इसे अन्यथा कवश्वसनी्य पा्या जा्ा हह है। सिंप् कुमार बनाम पुसलस

इिंसपेक्टेर (2012) 4  एससीसी 124  में,  इस न्या्याल्य ने पहले के कई
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सनणक्यतीनों की जािंच करने के बाद सनमनसलजख् प्रभाव के सलए नारा्यण

चे्नराम चौिरी बनाम महाराष्ट्र राज्य:  (2000)  8  एससीसी 457  में

हटेपपजण्यतीनों पर भरबसा हक्या-

“42. गवाह की गवाही कब बदनाम करने के सलए केवल ऐसी

चूकतीनों का उप्यबग हक्या जा सक्ा हह है जब भौस्क कववरणतीनों में

कवरबिाभास की ओर ले जा्ी हह है। पुसलस के ब्यान में चूक

अपने आपमें गवाह की गवाही कब अकवश्वसनी्य नहीिं

बनाएगी। जब अदाल् में गवाह ी दारा हद्या ग्या कववरण

उसके पहले के ब्यानतीनों में ब्ाए गए कववरण से सभनन हब्ा

हह है,  ्ब असभ्यबजन पक्ष का मामला सिंहदगि हब जा्ा हह है,

अन्यथा नहीिं। सच्चे गवाहतीनों के ब्यानतीनों में छबटेे-मबटेे

कवरबिाभास आना सवाभाकवक हह है,  क््यतीनोंहक समृस् कभी-कभी

झूि बबल्ी हह है और अवलबकन की भावना हर व्यकयक्ति में

सभनन हब्ी हह है।''

28. सुनील कुमार सिंभुद्याल गुप्ता (डॉ.) बनाम महाराष्ट्र राज्य(2010)

13 एससीसी 657, में इस न्या्याल्य ने इस प्रकार देखा-

“30. सबू्तीनों की सराहना कर्े सम्य, अदाल् कब इस बा्

पर कवचार करना हबगा हक क््या कवरबिाभास/चूक इ्ने बड़े

पह हैमाने पर थे हक वे मुकदमे कब भौस्क रूप से प्रभाकव् कर
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सक्े थे। असभ्यबजन मामले के मूल कब प्रभाकव् हकए

कबना मामूली कवरबिाभासतीनों,  कवसिंगस््यतीनों,  अलिंकरणतीनों ्या

मामूली मामलतीनों में सुिार कब साक््य कब पूरी ्रह से खाररज

करने का आिार नहीिं बना्या जाना चाहहए। ट्रा्यल कबटेक कब

पूरे सबू्तीनों कब देखने के बाद गवाहतीनों की कवश्वसनी्य्ा के बारे

में एक रा्य बनानी चाहहए और सामान्य ्ौर पर अपीली्य

अदाल् के सलए उसच् कारणतीनों के कबना इसकी दबबारा

समीक्षा करना उसच् नहीिं हबगा। (राज्य बनाम सरवनन

देखें) (2008)17 एससीसी 587”

29.  ऊपर उज्लजख् नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19)  के ब्यानतीनों में

अलिंकरण,  हमारे कवचार में ऐसे कवरबिाभासतीनों का गिन नहीिं कर्े ह् जब

असभ्यबजन मामले के मूल कब नष्ट कर दे्े ह् जह हैसा हक इस न्या्याल्य ने

राज कुमार ससिंह उफक राजू असल्यास बट्या बनाम राजसथान राज्य के

मामले में हक्या था। (2013) 5 एससीसी 722 पृष्ठि 740 पर सनमनानुसार

देखा ग्या हह है:

्यह एक सथाकप् कानूनी प्रस्ाव हह है“ , जबहक एक नाबासलग

गवाह के साक््य की सराहना करना छबटेी-छबटेी बा्तीनों पर

कवसिंगस््यााँ, जजनका कबई प्रभाव नहीिं पड़्ा, असभ्यबजन पक्ष

के मामले का मूल,  नहीिं हबना चाहहए,  अदाल् कब इस
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प्रकार प्रदान हकए गए सबू्तीनों कब पूरी ्रह से खाररज करने

के सलए प्रेरर् करे। अप्रासिंसगक कववरण जब हकसी भी ्रह

से गवाह की कवश्वसनी्य्ा कब ख़राब नहीिं कर्े ह्,  उनहें

चूक ्या कवरबिाभास के रूप में लेबल नहीिं हक्या जा सक्ा

हह है। इससलए, अदाल्तीनों कब सबू्तीनों की सराहना करने के अपने

अभ्यास में स्कक और कव्ेष रूप से साविान रहना चाहहए।

अपना्या जाने वाला दृकष्टकबण ्यह हह है हक, ्यहद हकसी गवाह

के साक््य कब उसकी सिंपूणक्ा में पढा जा्ा हह है और उसमें

सच्चाई की झलक समल्ी हह है,  ्ब अदाल् के सलए साक््य

की कव्ेष रूप से जािंच करना आवश्यक हब सक्ा हह है, जजसे

ध््यान में रख्े हुए उयक्ति साक््य में ब्ाई गई कसम्यतीनों,

कसम्यतीनों और कमजबरर्यतीनों पर समग रूप से ध््यान दें और

उनका अलग-अलग मू््यािंकन करें,  ्ाहक ्यह सनिाकरर्

हक्या जा सके हक क््या वे गवाहतीनों ी दारा प्रदान हकए गए

साक््य की प्रकृस् के पूरी ्रह से जखलाफ ह् और क््या ऐसे

साक््य की वह हैि्ा हहल गई हह है इस ्रह के मू््यािंकन का

गुण, इसे कवश्वास के अ्यबग्य बना दे्ा हह है।''

30.  हमारा कवचार हह है हक कसथ् चूक और अलिंकरणतीनों के बावजूद

नररिंदर बनवह है् (पीडबलू 19) के साक््य कवश्वसनी्य्ा के दा्यरे में बने हुए ह्।
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31. एकमात अन्य गवाह, जब अपराि सथल के करीब आ्या था, वह

हरदेव ससिंह पीडबलू 2 हह है, जजसने कहा हक जब वह घटेना वाले हदन पास के

पाकक में टेहलने ग्या, ्ब उसने एक अलामक सुना हक "मार हदता मार हदता"

”। हफर वह पाकक के अिंदर ग्या और देखा हक कुलकविंदर कौर पीडबलू 1, वहािं

खड़ी थी और गुरचरण ससिंह जमीन पर घा्यल हाल् में पड़ा हुआ था।

उनहतीनोंने कहा हक कुलकविंदर कौर पीडबलू 1, ने उनहें ब्ा्या हक दब व्यकयक्ति्यतीनों

ने गुरचरण ससिंह पर चाकू से हमला हक्या और भाग गए। हफर उनहतीनोंने

कहा हक उनहतीनोंने एक पड़बसी कब बुला्या,  जब अपनी  हतीनोंडा ससटेी कार के

साथ आ्या और गुरचरण ससिंह कब फबहटेकस असप्ाल, मबहाली ले ग्या। आगे

्यह ्कक हद्या ग्या हक असभ्यबजन की कहानी सपष्ट रूप से झूिी हह है क््यतीनोंहक

हरदेव ससिंह पीडबलू 2 ने "मर हदता मर हदता" ्बद सुने, जबहक कुलकविंदर

कौर पीडबलू 1 ने कहा हक उसने "बचाओ-बचाओ" का कबगुल बजा्या था।

हम इस कवसिंगस् कब इ्ना महतवपूणक नहीिं मान्े ह् हक कुलकविंदर कौर

पीडबलू 1 ्या हरदेव ससिंह पीडबलू 2 के ब्यानतीनों की सत्य्ा कब खाररज कर

सकें, क््यतीनोंहक इस प्रकृस् की आपा् जसथस् में गवाहतीनों से उनके ी दारा बबले

गए सटेीक ्बदतीनों कब ्याद रखने की उममीद नहीिं की जा्ी हह है। अक्सर

हकसी नृ्िंस हत्या कब देखने वाले गवाहतीनों से जब बा् सामने आ्ी हह है वह

असपष्ट हब्ी हह है। केवल इसी आिार पर गवाही कब खाररज नहीिं हक्या जा

सक्ा। हम सिं्ुष्ट ह् हक ट्रा्यल कबटेक और हाई कबटेक ने सही सननिषकषक दजक
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हक्या हह है हक स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह ने गुरचरण ससिंह पर चाकू से

हमला हक्या, जजससे उनकी मौ् हब गई।

32. इस मामले में स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह के गुरचरण ससिंह

की हत्या के मकसद से जुड़ा सवाल बहु् मा्यने रख्ा हह है, ्यह हदखाने के

सलए ररकॉडक पर कुछ भी नहीिं हह है हक स्बीर ससिंह ्या रछपाल ससिंह की

व्यकयक्तिग् दशुमनी थी ्या मृ्क के साथ उनके ऐसे ्तु्ापूणक सिंबिंि थे हक

वे उसे मारना चाह्े हब। हत्या में लूटेपाटे का कबई मामला ्ासमल नहीिं हह है,

ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक इन दबनतीनों आरबकप्यतीनों और मृ्क गुरचरण ससिंह, जब

"खािंडी फेंंडस एजुके्नल ट्रसटे" के अध््यक्ष थे, के बीच कबई कववाद नहीिं हह है।

ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक स्बीर ससिंह उयक्ति ट्रसटे में सनमाकण प्यकवेक्षक के रूप

में का्यकर् थे, लेहकन ऐसा कुछ भी ररकॉडक में नहीिं ला्या ग्या हह है हक उनका

गुरचरण ससिंह के साथ कबई कववाद हब। रछपाल ससिंह का गुरचरण ससिंह से

हकसी भी ्रह का कबई सिंबिंि नहीिं हदख्ा हह है, ्माम सबू्तीनों से ्यह साफ हह है

हक गुरचरण ससिंह कब खतम करने से इन दबनतीनों कब कबई फा्यदा नहीिं हुआ,

उनका उससे कबई झगड़ा नहीिं था और उनहतीनोंने उसे हकसी भी सिंपकत से

छुटेकारा हदलाने का कबई प्र्यास नहीिं हक्या। सवाल ्यह हह है हक हफर उनहतीनोंने

उसे क््यतीनों मारा? ्यहद गुरचरण ससिंह के जखलाफ ्तु्ा की भावना में कबई

व्यकयक्तिग् मकसद नहीिं था ्ब एकमात मकसद हकसी अन्य ी दारा उकसाना

हब सक्ा था,  जजसका ऐसा मकसद था। असभ्यबजन पक्ष के अनुसार

एकमात व्यकयक्ति जजसके पास गुरचरण ससिंह की हत्या करने के सलए प्याकप्त
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उउेदश्य था,  वह अपीलक्ाक बख्ी् ससिंह था,  जब सनससिंदेह हत्या के हदन

21 जून, 2003 कब पाहकस्ान से दरू था। वास्व में उस दभुाकग्यपूणक हदन

उसका दरू रहना हह है इससे अपराि में उसकी सिंसलप्त्ा का सिंदेह पह हैदा हब्ा

हह है। असभ्यबजन पक्ष काेे ्यह साकब् करना हह है हक गुरचरण ससिंह कब खतम

करने और ट्रसटे कब गुरचरण ससिंह के सन्यिंतण से मुयक्ति कराने के सलए

बख्ी् ससिंह ने अपने भाई के बेटेे स्बीर ससिंह और उसके दबस् रछपाल

ससिंह कब काम पर लगा सल्या। ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक "खािंडी फेंंडस

एजुके्नल ट्रसटे" कववाद की जड़ हह है जब "इिंसटेीट्यूटे ऑफ इिंजीसन्यररिंग एिंड

टेेक्नबलॉजी, भउदल" चला्ा हह है और ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक उयक्ति ट्रसटे का

वाकषकक कारबबार लगभग 20  करबड़ के क्षेत में था। असभ्यबजन पक्ष के

अनुसार, गुरचरण ससिंह उयक्ति ट्रसटे के सिंसथापक अध््यक्ष थे और ट्रसटे के 8

ट्रसटेी/सदस्य थे,  जजनमें कुलकविंदर कौर,  पीडबलू 1,  बख्ी् ससिंह-

आरबपी/अपीलक्ाक और उनकी पउसकी पती हरदेव कौर ्ासमल थे। बख्ी् ससिंह-

आरबपी/अपीलक्ाक,  उयक्ति ट्रसटे का अध््यक्ष बनना चाह्ा था और अक्सर

कुलकविंदर कौर पीडबलू 1  और उसके पस् गुरचरण ससिंह (मृ्क)  कब

िमहक्यााँ दे्ा था। कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 की बेटेी गुनी् कौर भी वषक

2002 में उयक्ति सिंसथान में पढ रही थी। वषक 2002 में उयक्ति ट्रसटे के अध््यक्ष

पद के सलए एक चुनाव हुआ था, जजसमें गुरचरण ससिंह कब अध््यक्ष चुना

ग्या था। जबहक अपीलक्ाक बख्ी् ससिंह कब ट्रसटे के हकसी भी पद के

सलए नहीिं चुना ग्या था और इससलए वह गुरचरण ससिंह से नाराज थे।
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33.  हमने चुनाव की का्यकवाही के ररकॉडक का अवलबकन हक्या हह है।

चुनाव का्यकवाही से प्ा चल्ा हह है हक बख्ी् ससिंह ने उयक्ति का्यकवाही पर

इस आिार पर आपकत ज्ाई थी हक ्यह अवह हैि हह है। हम उनकी आपकत्यतीनों

की सत्य्ा पर जाने के इच्छुक नहीिं ह्। इ्ना कहना काफी हबगा हक

बख्ी् ससिंह गुरचरण ससिंह के कवरबिी थे। उयक्ति ट्रसटे की अध््यक्ष्ा प्राप्त

करना ्या हकसी भी मामले में गुरचरण ससिंह कब हटेाना प्रस्ी दिंी दी कब खतम

करने के सलए प्याकप्त रूप से मजबू् मकसद था, खासकर जब आसपास की

पररजसथस््यतीनों में देखा जाए। इसके अलावा, ऐसा प्र्ी् हब्ा हह है हक एक ओर

गुरचरण ससिंह (मृ्क)  और कुलकविंदर कौर पीडबलू 1  और दसूरी ओर

बख्ी् ससिंह और उनकी पउसकी पती हरदेव कौर के बीच सिंबिंि पूरी ्रह से

्तु्ापूणक थे। कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 ने कहा हह है हक बख्ी् ससिंह और

उनकी पउसकी पती हरदेव कौर उयक्ति ट्रसटे की अध््यक्ष्ा के सलए बह हैिकतीनों में उनहें

और गुरचरण ससिंह (मृ्क)  कब िमहक्यािं दे्े थे। आरबपी बख्ी् ससिंह

और उसकी पउसकी पती हरदेव कौर ने उसकी बेटेी, जब उसी सिंसथान में पढ रही

थी, के साथ बलातकार करने की िमकी दी थी और कहा था हक वे ऐसा

कर सक्े ह् क््यतीनोंहक उनके ररश्ेदार कटटेर अपरािी ह्। वे ्यह भी कह्े थे

हक वे "गुरदासपुरर्या" ह् और इस सिंसथान की अध््यक्ष्ा पाने के सलए वे

प्रस्ी दिंी दी की हत्या भी कर सक्े ह्। िमहक्यतीनों ने कुलकविंदर कौर पीडबलू 1

कब अपने पस् से अपनी बेटेी कब उयक्ति सिंसथान से वापस लेने और उसे

हकसी अन्य सिंसथान में सथानािं्रर् करने के सलए कहने के सलए मजबूर
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हक्या, ्ाहक बख्ी् ससिंह हकसी कब कबई नुकसान न पहुिंचा सके, लेहकन

उसका पस् सहम् नहीिं हुआ। जजरह में कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 से पूछा

ग्या हक क््या उसने पुसलस कब ब्ा्या था हक हरदेव कौर ने भी उसकी बेटेी

के साथ बलातकार करने की िमकी दी थी क््यतीनोंहक उसने सपष्ट रूप से

'बलातकार' ्बद का इस्ेमाल हक्या था, उसने सपष्ट हक्या हक उसने सपष्ट

रूप से कहा था पुसलस कब हदए ब्यान में कहा हक बख्ी् ससिंह ने उनकी

बेटेी से दनुिषकमक करने की िमकी दी थी। जहािं ्क उनके इस ब्यान का

सिंबिंि हह है हक उनहतीनोंने अपनी बेटेी कब हकसी अन्य सिंसथान में सथानािं्रर्

करने का प्रस्ाव हद्या था और जब उनहें अपने परीक्षा-प्रमुख में इस ्रह

के ब्यान की अनुपजसथस् के बारे में ब्ा्या ग्या, ्ब उनहतीनोंने सपष्ट हक्या

हक ्यह सनहह् हह है हक उनहें उयक्ति सिंसथान से ले जाने के बाद उसे हकसी

अन्य सिंसथान में दाजखला हद्या जाना था। जजरह में हम पा्े ह् हक

कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 की गवाही कब खाररज करने के सलए प्याकप्त नहीिं हह है

हक बख्ी् ससिंह की उसके पस् और उसके जखलाफ उच्च स्र की दशुमनी

थी, जब कवचारािीन हत्या का कारण बन गई। ्यह अनुमान इस ्थ्य से

पुष्ट हब्ा हह है हक स्बीर ससिंह और रछपाल ससिंह का गुरचरण ससिंह की हत्या

के सलए कबई व्यकयक्तिग् मकसद ्या दशुमनी नहीिं थी, जह हैसा हक पहले देखा

ग्या था।माना जा्ा हह है हक स्बीर ससिंह, बख्ी् ससिंह का भ्ीजा था।

34. ्यह भी महतवपूणक हह है हक बख्ी् ससिंह ने सुसनजश्चि् हक्या था

हक भौस्क हदन पर उनकी मबहाली से अनुपजसथस् और ्यहााँ ्क हक
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14.06.2003  कब पाहकस्ान जाकर भार् से भी उनकी अनुपजसथस् थी

और केवल उसी हदन 22.06.2003 कब वापस लौटेे और इसी बीच स्बीर

ससिंह और रछपाल ससिंह अपराि सथल के पास ्यबजना की ह् है्यारी में

कवसभनन सथानतीनों पर रहे। इस सिंबिंि में, हमें उच्च न्या्याल्य के सननिषकष्कर्षों में

हस्क्षेप करने का कबई कारण नहीिं समल्ा हह है हक बख्ी् ससिंह का मकसद

गुरचरण ससिंह कब इस घबषणा से हटेाना हह है हक वह मृ्क की बेटेी गुनी्

कौर, जब सिंसथान में पढ रही हह है और वह उस सिंसथान का सन्यिंतण हाससल

कर लेगा जजसमें भारी कवत ्ासमल था, के साथ बलातकार करेगा। मकसद

का सटेीक कारण, ्या उस मकसद कब प्रेरर् करने वाले सटेीक कारक कब

सनिाकरर् करना सिंभव नहीिं हह है। जब उच्च स्र की ्तु्ा सथाकप् हब जा्ी

हह है ्ब मकसद के अजस्तव कब सथाकप् माना जा सक्ा हह है।

35.  अपीलक्ाकओिं के कवी दान वकील ने सिंप् कुमार (सुप्रा)  इस

न्या्याल्य के फह हैसले पर भरबसा हक्या। कवी दान वकील के अनुसार, ्यह एक

सथाकप् कानून हह है जह हैसा हक सिं्बष कुमार ससिंह बनाम राज्य (2010) 9

एससीसी 747 और रुहक्या बेगम बनाम कनाकटेक राज्य (2011) 4 एससीसी

779 सिंप् कुमार (सुप्रा) में सवीकृ् हह है। हकसी अन्य पररजसथस्जन्य साक््य

के अभाव में, अकेले मकसद ्ा्यद ही दबषससक दोषसिद्धि का आिार हब सक्ा हह है।

अकेले मकसद हकसी आरबपी कब दबषी िहराने के सलए प्याकप्त नहीिं हबगा।

बख्ी् ससिंह की ओर से उपजसथ् कवी दान वररष्ठि वकील श्री एचएस फु्का

ने कहा हक असिक से असिक असभ्यबजन पक्ष ने गुरचरण ससिंह के जखलाफ
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अपनी दशुमनी की ओर इ्ारा कर्े हुए बख्ी् ससिंह के कसथ् मकसद

कब ररकॉडक पर रखा हह है। हालााँहक, ्यह उसके जखलाफ हत्या के अपराि का

दबष लाने के सलए प्याकप्त नहीिं हह है। इस ्कक कब सवीकार करना सिंभव नहीिं हह है

क््यतीनोंहक ्यह ऐसा मामला नहीिं हह है जहािं जब सथाकप् हक्या ग्या हह है वह कबना

हकसी पररजसथस्जन्य साक््य के केवल मकसद हह है जह हैसा हक ऊपर उज्लजख्

मामलतीनों में हह है। ररकॉडक पर जब ला्या ग्या हह है वह ऊपर उज्लजख् अन्य

पररजसथस्जन्य साक््यतीनों के साथ-साथ बख्ी् ससिंह का मकसद हह है, जब हमारे

कवचार में अपीलक्ाकओिं कब दबषी िहराने के सलए प्याकप्त हह है। जह हैसा हक पहले

देखा ग्या हह है,  सबू् मृ्क गुरचरण ससिंह के जखलाफ स्बीर ससिंह और

रछपाल ससिंह ी दारा पह हैदा हकए गए हकसी भी व्यकयक्तिग् उउेदश्य के उदाहरणतीनों

कब प्रदस्क् नहीिं कर्े ह् और उनहतीनोंने गुरचरण ससिंह की हत्या करने का

एकमात कारण ्यह हह है हक बख्ी् ससिंह ने इस हत्या का मासटेर माइिंड

हक्या था।

36. कुलकविंदर कौर पीडबलू 1 और अन्य असभ्यबजन गवाहतीनों के साक््य

कब पढने पर हम इसे िबस, कवश्वसनी्य और भरबसेमिंद पा्े ह्। हमें उपरबयक्ति

कथनतीनों पर अकवश्वास करने का कबई कारण नहीिं समल्ा हह है और

पररणामसवरूप,  हमें इन अपीलतीनों में कबई ्यबग्य्ा नहीिं समल्ी हह है,  जजनहें

्दनुसार खाररज कर हद्या जा्ा हह है।
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37.  आपरासिक अपील सिंख्या 1110/2009  में अपीलक्ाक बख्ी्

ससिंह जमान् पर ह्। उनके जमान् बािंड रउद कर हदए गए ह्। बख्ी्

ससिंह कब सजा की ्ेष अवसि भुग्ने के सलए कवी दान सत न्या्यािी्,

रूपनगर (पिंजाब) के समक्ष आतमसमपकण करने का सनद निर्दे् हद्या ग्या हह है।

्यहद वह आतमसमपकण नहीिं कर्ा हह है, ्ब ट्रा्यल कबटेक कब मामले में कानून

के अनुसार उसच् कारकवाई करने का सनद निर्दे् हद्या जा्ा हह है।

कवभूस् भूषण बबस 

अपीलें खाररज
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्यह अनुवाद आहटेकहफस््यल इिंटेेसलजेंस टूेल 'सुवास'  की सहा्य्ा से

अनुवादक न्यास्यक असिकारी श्रीम्ी आसथा अगवाल (आर.जे.एस.)  ी दारा

हक्या ग्या हह है।

असवीकरण:  ्यह सनणक्य पक्षकार कब उसकी भाषा में समझाने के

सीसम् उप्यबग के सलए सथानी्य भाषा में अनुवाहद् हक्या ग्या हह है और

हकसी अन्य उउेदश्य के सलए इसका उप्यबग नहीिं हक्या जा सक्ा हह है। सभी

व्यावहाररक और आसिकाररक उउेदश्यतीनों के सलए, सनणक्य का अिंगेजी सिंसकरण

ही प्रामाजणक हबगा और सननिषपादन और का्याकनव्यन के उउेदश्य से भी अिंगेजी

सिंसकरण ही मान्य हबगा।
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